FINAL TN40 du 12/1/2013

Marteau perforateur burineur
électro-pneumatique

Le dessin représente un marteau perforateur électro-pneumatique utilisé pour des
travaux sur les chantiers (puissance : 1 kW).

Ce marteau perforateur permet d’exécuter, suivant le type d’outil utilise, les
trois opérations suivantes :

Percussion : réalisation de saignées, de petits travaux de démolition.
Pergage : réalisation de trous dans le bois et les métaux.
Percussion + forage : réalisation de trous dans les magonneries et les
bétons.
L’efficacité de ce marteau perforateur sur les matériaux durs comme le béton vient
de la combinaison possible de deux mouvements simultanés :
Un mouvement de rotation continu de 'outil (foret avec plaquettes en carbure)
Des petits déplacements de 'outil avec chocs (percussions).

Caractéristiques des pignons :

Référence pignon 10 |14 |17 |23 |25 |26

Nombre de dents 25 116 |12 |10 |56 |48
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NOM : Signature :
Prénom :

cas, le mode de fonctionnement du marteau perforateur burineur en justifiant votre
réponse. Tracez les chaines de cotes relatives en conditions J, , Jy et J .
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b) Discutez le rdle du piston libre 6. Pourquoi, lorsque le marteau perforateur travaille
en mode percussion, I'opérateur doit-il éviter d’exercer une pression trop forte ?

Qu’est-ce qui provoque le déplacement du piston libre 6 vers la gauche ? Comment
s’effectue son retour vers la droite ?

c) Quelle est l'utilité de la butée a aiguilles 22 située a droite du roulement a billes a
contact radial 4 ?

Discutez le montage des roulements guidant le pignon arbré 23.

Quelle piéce particuliere adaptée au moment du montage, permet d’assurer un
positionnement axial correct du pignon conique 23 ?

d) Le positionnement entre le carter 16 et le flasque 18 pose un probleme,
pourquoi ?

e) Quelle est I'utilité de la piece 20 ? Précisez la particularité de sa liaison avec le
corps du marteau perforateur.



NOM : Signature :
Prénom :

g) Compte tenu du sens de rotation a imposer a I'outil (voir dessin), en déduire le
sens de rotation du moteur en supposant observer le rotor de celui-ci cété pignon. En
déduire le sens des filets (a droite ou a gauche) pour les deux liaisons suivantes :

Vissage pignon 10/ 7 :

Vissage 7 /21 :

h) La figure ci-dessous représente partiellement une des deux billes interposées
entre 24 et 25. Dans cette configuration particuliére, installez les différentes forces
s’exercant sur la bille (négligez le frottement et la masse de la bille, Fr = force
exercée par le ressort). Donnez les relations liant les différentes forces et a.

Que constitue ce systeme de ressorts et de billes ? Serait-il utile de disposer du
méme systéme au niveau du pignon 26 ? Justifiez votre réponse.



i) Précisez sur le graphe des liaisons suivant les liaisons entre sous-ensembles.

I
0060
hoe

j) Tracez le schéma cinématique de I'ensemble du marteau perforateur.



NOM : Signature :
Prénom :

k) Exprimez 'angle d’inclinaison B de la bielle 12 par rapport a 'axe de la chemise 7
en fonction de I'angle de rotation 8 du vilebrequin 14 (6 = 0 quand piston en position
P.M.H.).

Pour dimensionner la jupe de la chemise 7, il est nécessaire de connaitre 'angle
maximal d’inclinaison de la bielle 12.

Tracez I'épure montrant 'inclinaison maximale de la bielle. Exprimez puis calculez
'angle B maximal.

l) La vitesse de rotation en charge du moteur est de 3500 tours/minute.
Exprimez puis calculez la vitesse de rotation de I'outil en tours/minute.

Exprimez puis calculez la cadence de frappe de I'outil en coups/minute



m) La puissance du moteur est de 1 kW.

Exprimez puis calculez le couple d’entrainement maximal du canon 21 (en mode
percage).

Quel serait ce couple en considérant un rendement de 'ensemble égal a 0,8 ?

n) Dessinez proprement (a main levée ou aux instruments) en au moins deux vues le
vilebrequin 14 (bien définir toutes les formes)



